

Выступление главы кубинской делегации на первом  
совещании научно-технических разведок социалисти-  
ческих стран

Делегация Главного управления разведки министерства внутренних дел Кубы выражает признательность министерству внутренних дел Венгерской Народной Республики за приглашение принять участие в работе совещания органов научно-технических разведок социалистических стран.

Мы с большим удовольствием также отмечаем высокую организацию этого мероприятия и благодарим венгерских товарищей за гостеприимство и радушный прием, оказанный ими, что позволило нам чувствовать себя в их стране как у себя дома.

Мы считаем, что это совещание является демонстрацией расширяющегося сотрудничества между органами безопасности наших стран, форумом, на котором мы можем обсуждать вопросы дальнейшего развития, взаимодействия и координации действий наших разведок.

При анализе проекта заключительного документа мы имели возможность продумать и наметить пути и формы для дальнейшего совершенствования наших совместных действий.

На подготовительном совещании, а также во время двусторонних встреч кубинские представители познакомили своих коллег из соцстран с направлениями работ, ведущихся на Кубе, а также задачами, стоящими перед нашими органами научно-технической разведки.

Наша основная задача - вести борьбу против империализма и его традиционных союзников, а также новых, в лице Китайской Народной Республики. Мы выражаем нашу полную готовность направить все усилия, исходя из, имеющихся возможностей, на достижение успехов в этой борьбе.

Мы полностью разделяем точку зрения о том, что первоочередной и самой важной задачей наших органов является работа, направленная против США, стран НАТО и Китайской Народной Республики, цель которой - получение информации военно-стратегического характера.

Мы полностью согласны с тем, что в эпоху научного технического прогресса особое значение следует придавать также добыванию информации, способствующей развитию экономики наших стран. В этой связи кубинская разведка прилагает усилия на то, чтобы способствовать экономическому развитию Кубы и особенно в тех ее отраслях, где помощь научно-технической разведки особенно необходима.

Всем известно, что наша социалистическая Родина подвергается научно-технической и экономической блокаде. Известно также, что наша страна была экономически отсталой, и преодолеть это отставание является крайне тяжелой и сложной задачей.

Несмотря на постоянные усилия, а также помощь социалистических стран во главе с Советским Союзом мы еще далеко не располагаем возможностями в полной мере удовлетворить потребности нашего народа и одновременно направлять нужные ресурсы на развитие нашей экономики.

К тому же, как уже отмечалось, экономическая и научно-техническая блокада, в которой находится наша страна, а также недостаточная научная, культурная и техническая база, которой мы располагаем, еще более затрудняют этот процесс.

Следует также добавить, что наша страна, находясь в климатическом поясе, значительно отличающемся от других развитых социалистических стран, основывает свою экономику на производстве продукции, отличной от той, которая традиционно производится этими странами.

Климатические и природные условия позволяют и заставляют нас развивать и использовать технологию, отвечающую специфическим условиям нашей страны.

Развитие сельского хозяйства и животноводства в субтропических условиях гарантирует нам создание пищевой базы страны и одновременно является основным источником валютных поступлений от внешней торговли.

Источником валютных поступлений является также разработка наших минеральных ресурсов и, в особенности, никеля и кобальта, по запасам которых Куба занимает одно из первых мест в мире.

В то же время мы продолжаем работу, направленную на создание современной и эффективной промышленности по производству вычислительных машин и развитию автоматизированных систем управления, которые будут использоваться для внутренних нужд страны, включатся в комплексные программы СЭВ, а также для экспорта в страны и зоны свободноконвертируемой валюты.

- 4 -

С этой целью мы вербовали агентуру, создали аппарат научно-технической разведки, осуществили подбор и подготовку кадров.

Что касается сельского хозяйства и животноводства, то по этим линиям наша научно-техническая разведка работает в основном в США. В области же никеля и кобальта нашими основными объектами являются США и Канада.

По продуктам нашего традиционного экспорта /сахар, никель/, мы ведем работу в США, Канаде, Англии, Испании, Франции, Италии, Бразилии и других странах, которые в той или иной форме оказывают влияние на состояние цен на мировом рынке.

Проблема добывания информации по электронно-вычислительной технике недавно включена в наше направление работы, и, как нам кажется, это отвечает общим интересам социалистических стран, в качестве одной из задач, поставленных перед органами наших разведок.

На этом первом совещании научно-технических разведок наших стран мы должны выработать конкретные предложения, которые способствовали бы развитию эффективного сотрудничества на ближайшие годы.

В проекте заключительного документа предлагается возложить на советских товарищей координацию работы в военно-стратегической области.

Мы согласны с указанным предложением, поскольку считаем, что это придаст наибольший эффект сотрудничеству и позволит нам достигнуть лучших результатов.

Необходимо, чтобы были разработаны конкретные формы сотрудничества по аспектам, касающимся экономического развития наших стран. Мы понимаем, что эта задача не из легких в силу необходимости проблем, с которыми нам приходится сталкиваться, однако мы уверены, что имеются и общие задачи, если не у всех, то у некоторых стран, которые мы сможем разрешить путем согласованных действий в рамках нашего сотрудничества на основе интернационализма.

Первое, с чего мы должны начать, это определить общее направление действий, и незамедлительно приступить к работе по поиску оптимальных решений проблем и задач, поставленных перед нашими органами разведок партиями и правительствами.

Мы преисполнены решимости использовать в полной мере скромные возможности и ресурсы кубинской разведки во имя интересов братских стран, но как известно, одного лишь желания недостаточно. Необходимо постоянно работать над совершенствованием наших связей. Необходимо делать эти связи более эффективными и оперативными. Мы должны сделать нормой систематические консультации и взаимный обмен мнениями, организовать их таким образом, чтобы последующие совещания служили лишь для подведения итогов и выработки общего направления действий.

Мы уверены, что сообща сможем добиться многого в нашей работе. Обмениваясь оперативной информацией об объектах, проводя совместные изучения интересующих лиц, а также проверку агентуры и связей.

Мы согласны со статьей, включенной в проект заключительного документа, где подчеркивается важность привлечения иностранных специалистов для участия в научно-тех-

нических форумах, проводимых в наших странах.

Исходя из вышеизложенного, мы предлагаем следующие конкретные направления действий:

1. Вести работу в военно-стратегической области, возложив задачу по координации действий на советских товарищей.

2. Определить на двусторонней основе сферы сотрудничества в области экономики наших стран, создать координационные механизмы в каждом отдельном случае.

3. Установить в двустороннем порядке координацию в области оперативной работы с целью использования имеющихся возможностей в общих интересах.

4. Вести работу в направлении совершенствования и повышения эффективности наших двусторонних и многосторонних связей.

**Товарищи!**

Как Вы знаете, наш разведывательный аппарат еще молод и располагает ограниченными возможностями, зачастую ограниченность ресурсов не позволяет нам использовать в полной мере благоприятные оперативные возможности, которыми мы располагаем, в частности, в США.

Однако, мы хотим заверить Вас, что приложим все усилия и сделаем все возможное, чтобы выполнить возложенные на нас обязанности. Мы будем прибегать к Вашей помощи, когда в этом возникнет необходимость.

Усилия, которые мы прилагаем для укрепления обороноспособности наших стран во имя дела социализма и коммунизма несравнимы с теми жертвами, которые были понесены для достижения нашей свободы и строительства новой жизни.

Мы уверены, что эта встреча заложит прочные основы для координированной работы между нашими органами, залогом чего является нерушимая дружба между нашими странами.